Набор Русской мебели XIX века с исторической и художественной ценностью
Набор мебели состоит из 19 предметов, в том числе большого книжного шкафа, состоящего из двух частей (тип armoire à deux corps), серванта двухэтажного (тип press cupboard), стола обеденного раздвижного, письменного стола, 14 шт. стульев с кожаными сиденьями (два из которых детские) и кресла. Вся мебель богата украшена резьбой, а декорирование серванта и стола дополнены мотивами инкрустации. 

Объект: Книжный шкаф, стиль эпохи Нового Возрождения. 

Фото: 01, 02, 03, 04.
Изготовитель: мебельная фабрика Ф. Ф. Мельцера.
Дерево: орех разного типа, массивное, исполнение резьбы по дереву.

Высота: 278 см, ширина: 137 см, глубина: 54 см.

Описание: Шкаф двухэтажный, состоит из двух частей, две пары выдвижных ящиков. На верхней части изображены полуфигуры людей – женская, окруженная мужскими фигурами. Нижняя часть украшена  пиластрами с композицией головы. На дверцах находятся доски с орнаментом. В верхней части посередине находится медальон, на котором изображена богиня садов и парков Помона с садовым  ножом в руке, на другой части изображен бог времен года Вертумнус. Над ними находятся изображения обнаженных богов Марса и Минервы с соответствующими атрибутами, под ними – изображения тритонов с нереидами. На дверцах в нижней части мебели на овальных медальонах изображены богини Юнона и Диана, над ними находится изображение орлов. На деревянных вырезанных планках, соединяющих обе части мебели, также имеется богатая декорация.
Подпись: внутри находится бронзовая табличка с надписью:

Шкаф награжден на Международной выставке в Чикаго/ серебряной медалью/ Узоры и резьба по дереву - скульптор, профессор де Камилле/ Исполнитель: мастер - столяр Мельцер/г. Петербург.

Заключение: Своим качеством и декорацией шкаф напоминает французскую мебель  второй половины XVI века, исполненную в стиле Генриха II (1547-1589) -  так званный armoire à deux corps с орнаментом в стиле Возрождения, введенным мастерами того времени Андруэ Дюсерсо и Хюго Самбин. Исполнение резьбы по дереву имеет связь с прослывшими произведениями наиболее известного мастера резьбы по дереву французской эпохи Возрождения Жана Гойона. Автор предметной декорации был ознакомлен с  оригиналами произведений Гойона или знаменитыми гипсовыми слепками, находящимися в коллекции  Академии искусства. 

Ценность: шкаф получил медаль на всемирной выставке в 1893 г, благодаря его чудесному проекту и первоклассному качеству исполнения.
Яркий пример петербургского мебельного неоренессанса. Выполнен с мастерством и блеском. Безусловное знакомство мастеров с прототипом – работами мастерами французского возрождения Жана Гойона – неотъемлемое качество  высокохудожественных произведений фабрики Мельцеров, где изучение истории декоративно-прикладного искусства было важнейшим компонентом в требовании к допуску к работе мастера-художника. Качество работы определяет и уровень самого произведения, выполненного в соответствии с требованиями заказа императорского Двора. Уникальность данного произведения, помимо высокого художественного уровня исполнения,  отмеченного и жюри выставки, также в его маркированности. Он может быть эталоном в определении принадлежности безымянных мебельных произведений к авторству Мельцеров и их фабрики. В идеальной сохранности, раритетный образец, имеет художественное и историческое значение, а также значимость в последующих исследованиях истории российской мебели конца ХIХ - начала ХХ вв.
Объект: Посудный шкаф, стиль эпохи Нового Возрождения.

Фото: 05, 06, 07.
Изготовитель: мебельная фабрика И. П. Платонова.
Дерево: орех разного типа, массивное, лиственное (явор?), сосна.

Высота: 225 см, ширина: 188 см, глубина: 60 см.

Описание: Шкаф сложен из двух частей – верхней и нижней. Верхняя часть большего размера и несколько подвинута назад, оснащена балками и выступающим карнизом, опертым на четыре полуфигуры сатиров, играющих на флейте. Две дверцы, пара выдвижных ящиков внизу и две пары ящиков с орнаментом в верхней части. В наставке находятся три небольших шкафчика с резьбой в виде фигур и орнамента, полупластничные; фигуры, поддерживающие балки - полностью пластичные. Тематика декорации позаимствована из  античных источников и источников эпохи Возрождения. Нижняя часть украшена рельефом с изображением Бахуса, Деметер(?), Флоры и Меркурия. Посередине изображена группа - Ночь с сыновьями Гипносом и Танатом. В нижней части также изображены фигуры - женская – посередине и мужские – по бокам (голова фигуры, находящейся справа, украшена лавровым венком). В верхней части дверец изображены Фамы с крыльями.  Дверцы обрамлены шахматной инкрустацией и инициалами ZG и SG посередине.
Подпись: внутри на дверцах находится бронзовая табличка с надписью:

Шкаф в стиле эпохи Возрождения/ Узоры – профессор, архитектор Стефан Галензовкий/резьба по дереву - скульптор, профессор де Камилле/ Исполнитель: мастер - столяр И. Платонов/г. Петербург.

В верхней и нижней частях рядом с барельефными группами находятся надписи «De C.G.». Внутри нижней части шкафа с выдвижными ящиками на деревянных элементах видна надпись, произведенная карандашом – «И. Л. Воликъ».  

Заключение: Вероятно, этот предмет мебели является фрагментом большего набора мебели для столовой. Мебель исполнена в весьма типичном стиле мебели, производящейся с конца XVI века в Нидерландах и Рейнской области. Скульптуры исполнены в стиле французской мебели эпохи Возрождения.

Ценность: Уникальный, маркированный образец мебели, выполненной на фабрике И.П. Платонова. До сих пор исследователи не встречали маркированного изделия И. Платонова. Выполненный виртуозно, пропорционально выверенный, прекрасно декорированный сложным скульптурным украшением, данный буфет является произведением декоративно-прикладного искусства конца Х1Х начала ХХ века, несомненно осуществленный заказ императорского Двора. Здесь мы видим те качества, которые присущи лучшим образцам мебели И. Платонова – естественный мягкий цвет дерева, сочетаемость фактур, знание первоисточников, французской мебели эпохи Возрождения, собственная «артистичность», живость композиции в целом, сочетаемость деталей, программность изображенного. Представляет художественную и историческую ценность, может служить эталоном в определении авторства в последующих исследованиях декоративно-прикладного искусства своего времени.    

Объект: Стол раздвижной обеденный, с опорами в виде фигур.
Фото: 08.
Изготовитель: мебельная фабрика И. П. Платонова.
Дерево: комбинация ореха и дуба, исполнена резьба по дереву.

Высота: 81 см, длина: 129 см (в разложенном состоянии – 243 см), глубина: 95 см.

Описание: четыре опоры в виде фигур, раздвижная инкрустированная доска. Ножки соединены накрест (в форме двойного Y) с декоративным элементом посередине. Пластичное исполнение скульптурных полуфигур сатиров. Посередине крестового соединения исполнена пасть льва. Поверхность  инкрустирована, простое обрамление.  

Заключение: Стол входит в набор с сервантом. Стол был предназначен для 6 человек – в разложенном состоянии за него могли сесть 10-12 человек. Размеры стола свидетельствуют о том, что он вместе с сервантом предназначен для  оснащения относительно небольшой частной столовой (так званная малая столовая), в отличие от большой официальной придворной столовой, предназначенной для нескольких десятков или большего количества человек. Своей формой и декорацией стол припоминает мебель эпохи Барокко конца XVI - XVII веков  - декорированные столы с опорами в виде фигур или полуфигур. 

Объект: Двенадцать стульев, стиль эпохи Нового Возрождения. 
Фото: 09.
Изготовитель: мебельная фабрика И. П. Платонова.
Дерево: орех, скульптура, аппликации, применение кожи, стали, латуни.

Высота: 130 см, ширина: 54 см, глубина: 48 см.

Описание: граненые опоры, ромбообразные сиденья, кожаная обивка, высокая перфорированная спинка. Сиденье обито кожей с использованием декоративных гвоздей с квадратными головками. Передние ножки с досковой траверсой, украшенные овальными и округлыми элементами.

Заключение: Типичные столовые стулья, достаточно твердая конструкция сиденья (без пружин) и твердые спинки. Тип ломбардского стула второй половины XVI века эпохи Позднего Возрождения. 

Объект: Два детских стула, стиль эпохи Нового Возрождения.
Фото: 09.
Изготовитель: мебельная фабрика И. П. Платонова.
Дерево: орех, скульптура, аппликации, применение кожи, стали, латуни.

Высота: 110 см, ширина: 50 см, глубина: 47 см.
Описание: см. выше, стулья меньших размеров.

Заключение: стулья являются дополнением к выше специфицированному набору.

Объект: Письменный стол «министерский», стиль эпохи Классицизма.
Фото: 10.
Изготовитель: мебельная фабрика Ф. Ф. Мельцера.
Дерево: орех, сосна и береза(?)

Высота: 77 см, длина: 174 см, глубина: 90 см.

Описание: четыре массивные витые ножки, сужающиеся книзу. С обеих сторон имеется пара выдвижных ящиков и один, более широкий, посередине. Доска стола с закругленными углами и легким прогибом со стороны сидячего. Углы декорированы,  внизу  прикреплены декоративные привески. Пишущий стол свободно стоящий, тщательно подогнанный со всех сторон. Повторяющийся мотив роз. «Веревочный орнамент» вокруг стола, по краям доски стола - декорация в виде мелких колец. 

Заключение: Монументальная мебель, являющаяся главным украшением рабочего  кабинета. По своим размерам и строению приближается к типу под названием burelu ministre. Содержит элементы стиля эпохи Классицизма, дополненные мотивами классицистического барокко. Стол отличается правильными пропорциями, скромным декорированием и тщательным исполнением, что придает ему элегантность. Корпус и декорация стола весьма напоминают пишущий стол царя Николая II, изготовленный в мастерской Ф.Ф. Мельцера в 1894 году, находящийся в Эрмитаже в г. Санкт - Петербург.

Объект: Кресло, стиль эпохи Классицизма, «a la reine».
Фото: 10.
Изготовитель: мебельная фабрика Ф. Ф. Мельцера.
Дерево: орех, сосна и береза(?)

Высота: 97 см, длина: 51 см, глубина: 49 см.
Описание: витые ножки, сужающиеся книзу, сверху исполнены  в виде куба, прикрепленного к профилированной конструкции. Сиденье мягкое, спинка простая,  мягкая, приближенная к форме квадрата. Спинка и конструкция кресла отделаны «веревочным орнаментом». 
Заключение: форма и декорация кресла исполнены в стиле Людовика XVI.

Заключение:
Автор выше специфицированного набора мебели отличался при его изготовлении большой эрудицией, благодаря которой он молниеносно создал свое произведение, используя огромнейшее наследство наилучших образцов европейского искусства XVI – XVII веков. 

Для достижения первоклассного результата необходима была кропотливая работа мастеров, столяров, создававших конструкцию, а также мастера резьбы по дереву с высшим образованием и огромнейшим талантом направленным на создание индивидуального произведения, выразительно выполненного.   

Скульптор, профессор Камилл де Камилле, оставивший свои инициалы на барельефах, являлся, мастером резьбы по дереву с первоклассным высшим образованием, ведущим к ловкому исполнению классических проектов. Рассматривая, в частности, исполненные полуфигуры, необходимо отметить, что его талант превзошел все академические требования и предоставил автору полный индивидуализм реализации своих произведений. Его изображения имеют не только совершенные анатомические формы, но и лица с индивидуальным выражением.

Стефан Галензовский (1863 – 1944) проектант посудного шкафа занимался проектированием оснащения дворца Великой княжны Ксении Александровны (1875 - 1960), дочери царя Александра III и младшей сестры Николая II. 

Непосредственная связь Галензовского с дворцом Княгини подтверждается и сохранившейся акварелью, автором которой являлся Стефан Галензовский. На акварели изображена большая столовая Великой княжны Ксении Александровны. Акварель получила золотую медаль в Париже в 1893 г. и опубликована в «Architectural Review» за 1900 г., стр. – 97. 

Высокое качество исполнения мебели подтверждает и тот факт, что исполнителями являлись Ф. Ф. Мельцер и И. П. Платонов, которые в те времена работали при дворе императора (в 1894 году была произведена мебель для оснащения Эрмитажа). Подтверждением высокого качества также является участие одного из элементов набора на международной выставке в Чикаго, где он был награжден серебряной медалью. 

Кроме того, следует упомянуть также материал, используемый при изготовлении мебели, который помог сохранить ее превосходное состояние. Это прежде всего, орех, использованный и в элементах декорации и части конструкционных элементов. Кроме ореха, в конструкции шкафов была использована сосна, а конструкция стульев, поддерживающая сиденье, является в некоторых местах двухслойной - внутренний слой из ореха подклеен слоем из березы. Конструкция шкафов является типическим решением конструкций конца XIX века, тем не менее, конструкция содержит и исторические основы. В посудном шкафу и серванте представлены две не железные конструкции. В конструкции боковых стен и дверец была использована  рама с досками, как и в конструкции задних стен, в которых рама дополнительно закреплена внутренними рамками. Рамы соединены при помощи пробковых  соединителей, соединение рам с досками производится при помощи входных/выходных соединителей. Схожесть исполнения шкафа и серванта особенно ярко представлена областью верхнего венца, где в обоих случаях был применен один и тот же род элементов плиты с характеристической компоновкой с несколькими слоями. Данный способ исполнения   (повторяющийся и в случае доски стола) не имеет аналогий в производстве мебели ручной работы. 


Подводя итоги, можно констатировать, что анализируемый набор мебели отличается высокими историческими и художественными качествами. Особое внимание необходимо обратить на высокое качество резьбы по дереву на посудном шкафу, серванте и раздвижном столе. Необычно богатая форма мебели, свойственная для эпохи Позднего Ренессанса, является ценным примером исторического тока в российском мебельном производстве конца XIX века.

Подводя итоги, следует сказать, что мебель, являющаяся предметом исследования, показывает много схождений в плане конструктивном и декоративном, что особенно ярко выражено на примере посудного шкафа, серванта и стола. В рамках налаженной деятельности в области изготовления мебели в XIX веке существовала продвинутая специализация и деление на столяров, производящих корпусную и скелетную мебель. Нельзя также исключить, что набор мебели был произведен на протяжении нескольких этапов, начиная  от доработки следующих элементов и заканчивая отделкой уже имеющихся деталей (как было показано на примере серванта и посудного шкафа). Детали не имели первичных образцов на данном историческом этапе производства мебели, не являлись их копиями, а только привязывались к разным историческим стилям. 

Набор составлен из мебели с исключительно богатым декорированием, исполненной на наивысшим европейском уровне с применением мотивови истории. Мебель содержит исключительные элементы искусства, принадлежащие к наиболее ярким образцам исторической эпохи. Мебель этого рода и класса является, несомненно, необычайной редкостью, а в антикварном плане данная мебель имеет исключительную ценность. 

